

去年央视《真相调查》爆出“孕妇防辐射服真相:没有传说中神奇”。节目中进行的实验显示,防辐射服对电磁波有“叠加效应”,反而会让辐射强度变大。而今年4月6日央视《原来如此》节目又播出一期名为《怀孕了,到底要不要穿防辐射服》,得出完全相反的结论:贴身穿防辐射服,对多辐射源的防护也是有效的,“多源叠加”传闻是不成立的。这一正一反的实验结论,让那些准妈妈们傻了眼,孕妇防辐射服到底是穿好还是不穿好呢?针对这两种截然不同的实验结果,记者采访了权威专家。

□现代快报记者 安莹

# 孕妇防辐射服能防多点辐射? 央视两个栏目相反答案让人晕

快报再调查:专家认为穿防辐射服只是心理安慰,没必要过分担心生活中的正常辐射

## 让人困惑

### 孕妇防辐射服实验

### 央视两档节目不同结论

防辐射服到底有没有用?在央视去年和今年的两个节目中,得出了截然相反的结论:去年的《真相调查》认为,防辐射服在多辐射源环境下,不仅不能防辐射甚至有“叠加效应”,那个报道在当时

引起了广泛关注。而在今年4月6日,央视的《原来如此》节目也就同一个问题进行了调查,但结论则是“没有叠加效应”。同一家媒体先后搞出两个不同结论,实在让人困惑。

## 反方

### 央视《真相调查》

#### 实验一: 对单一辐射 防辐射服有效

目前市面上的防辐射服主要由金属纤维和银离子两种材质构成。商家在广告中宣传,普通金属纤维能抵挡99.99%的辐射,而银离子则能够抵挡高达99.999%的辐射,所以市面上含有银离子的防辐射服明显比金属纤维的要贵一些。那么这些防辐射服到底能够抵挡多少辐射呢?

央视记者通过中科院的推荐找到了一家国内具有领先水平的专业电子检测实验室,对一件金属纤维的防辐射服的防辐射能力进行了检测。这套实验装置就是用一个发射天线和一个接收天线来建立这样一个信号传输路径。在校准好仪器后,实验人员把防辐射服挡在了接收天线前面,数值有了明显变化。实验结果证实,这种金属纤维的防辐射服虽没有商家宣传的高达99.99%的防辐射能力,但也足够抵挡90%左右的辐射。

#### 实验二: 多个辐射源下 防辐射服有叠加效应

不过,现实生活中辐射源不是单一的,那么面对复杂的现实环境,防辐射服还有效果吗?

央视记者通过实验发现,电磁波在通过防辐射服时,反而波纹会加强。实验专家表示,如果有空隙让电磁波进入到防辐射服内,它反而跑不出来了,就相当于多收集了一些辐射。

这个实验结果表明,现实生活中穿着防辐射服对于来自某些方向的辐射源不仅没有起到防护作用,反而会让防辐射服内的辐射强度变大。

根据电磁辐射的原理,如果穿了防辐射服,辐射会从衣服的下端、袖口等所有的缝隙射入,但却无法反射出去,而是在辐射服内进行多次反射后交会叠加,辐射强度反而增大并作用于人体。

## 正方

### 央视《原来如此》

#### 实验一: 静电离子器实验 证实事防辐射服有效

央视《原来如此》节目,从一个静电离子器的电磁辐射现象开始。主持人邀请工作人员拿起一根普通的荧光灯管,接触高压静电离子器后,虽然没有接电,但荧光灯管亮了。接着,主持人拿来市场上常见的防辐射服,罩在静电离子器上后,再把荧光灯管放上去后,荧光灯没有点亮。随后,主持人邀请其中一位观察团成员将自己的衣服覆盖到离子器上,然后把灯管再次靠近离子器,灯管再次亮起。

对于实验原理,中国工程院院士刘尚合解释称:静电离子器通电后会发出场强非常高的电磁辐射,引起荧光灯管内的荧光粉发光,防辐射服因为对电磁波有屏蔽作用,所以第二组实验用防辐射服盖住离子器,灯管不亮;而第三组,是因为普通服装不具备屏蔽性,所以,电磁辐射从普通服装中跑出来,再次将荧光灯点亮。

#### 实验二: 多个辐射源下 贴身穿未现叠加效应

针对“多辐射源的情况下,防辐射服内的电磁辐射会加大、叠加”的说法,《原来如此》节目选择了一家权威的实验地点——电磁环境效应国家实验室,在教授魏光辉的指导下进行了多个辐射源条件下,防辐射服内电磁辐射值的测试实验。

结果显示:贴身穿防辐射服,在多个辐射源的条件下,人体内(尤其是胸部、腹部等关键部位)的电磁辐射相对外界减弱明显,仅为外在总辐射环境10%左右,表明防辐射服不但可以防护单辐射源,对多辐射源的防护也是有效的。外界传说的“多源叠加”不成立。对此,中国工程院刘尚合院士解释是:辐射的叠加、谐振现象,虽然理论上可行,但现实生活中概率很低,“人体穿着的时候发生辐射叠加,几乎是不可能的”。

## 快报再调查

### 专家:穿防辐射服只是心理安慰

#### 1

#### 问:

穿防辐射服,到底会不会出现叠加效应?

#### 答:

孕妇防辐射服不可能防住所有辐射,一旦有电磁波穿透,理论上会成为一个“接收器”

对于防辐射服是否会出现“叠加效应”,两个实验结果大相径庭。这也是让很多孕妇最纠结和疑惑的地方。记者请教了南京大学物理系毕业的“资深学长”李兵。他现在的身份是南京军区南京总医院放疗科的“物理师”。向李兵请教电磁辐射的理由是,他已经给上干位癌症患者精准计算了放疗设备杀死肿瘤所需要放射出的射线“力度”。

李兵告诉记者,生活中存在着各种辐射源,广播辐射、电视辐

#### 2

#### 问:

生活中的辐射对身体的危害有多大?

#### 答:

量级很小,和做一次CT相比辐射量相差万倍

中国工程院刘尚合院士在《原来如此》节目中也表示,虽然目前的电磁辐射环境复杂,但辐射值一般还在安全范围内,大家不必惊慌。同时,国内外对电磁辐射生物效应的研究还没有形成定论。

李兵说,生活中的电磁波辐射的量级很小,和用于治疗肿瘤所需要的辐射量相比差了上亿倍的量级。而做一次CT相比,辐射量差了1万倍。电脑的辐射量小于 $10^{-8}$  Sv(希伏),身体紧贴着电视时,辐射

#### 3

#### 问:

电磁辐射国家有没有相关标准?

#### 答:

公众辐射的防护标准是12伏每米,开放的办公室辐射值比标准低100倍

对于这种电磁辐射,南京邮电大学通信工程系教授酆广增告诉记者,家用电器、电脑这些电子产品电磁辐射国家都有严格的标准。而我国环保局早在1988年就制定了相关的标准,公众辐射的防护标准是12伏每米。

在去年年底的《真相调查》节目中,央视记者找到了一间标准的开放式办公室,对这间办公室的电磁辐射值进行了测算。实验表明,在一间开放式办公室的电磁

#### 4

#### 问:

孕妇有必要穿防辐射服吗?

#### 答:

一种心理安慰,生活中的电磁辐射量级很小,不会对人体构成伤害

孕妇穿防辐射服真的对身体有益吗?李兵告诉记者,穿防辐射服大多数是对孕妇的心理安慰。生活中处处有放射性,吃的食物、喝的水、住的房子、用的物品,周围的天空大地都有带有一定的放射性。人体在日常生活中所接收到的电磁辐射量都是微量的,对人体并不构成伤害。

但李兵也提醒,遇到非常高的辐射量时必须小心,比如在医院里,尽量不要靠近CT、放疗、胸透



IC供图

量是 $10^{-8}$  Sv,距离电视机一米,辐射量降到 $10^{-9}$  Sv。

李兵告诉记者,辐射对人体的伤害主要是两种效应,一种是辐射量达到一定程度。在医学上,通常认为辐射量在 $10^{-3}$ 以上,才可能对身体造成一定影响。

另外一种是长时间在辐射环境下累积作用。我们生活中电磁波辐射量,要人体24小时不停地暴露在辐射环境下几百年后才会对人体造成伤害。

辐射值比国家规定的防护标准要低100多倍,对人体的影响是微乎其微的。

随后记者又来到一位孕妇家里进行同样的实验,结果证明,一般家庭的电磁辐射强度也远远低于国家防护标准。也就是说面对生活中的电磁辐射我们根本无需担心。世界卫生组织总结了近三十年来的有关研究,认为现有证据并不能确定暴露在低强度的电磁场中会产生任何影响健康的后果。

这些含有高辐射量的场所。

在央视《原来如此》节目最后,刘尚合院士也表态,孕妇不要穿上防辐射服,取决于消费者自身的需要,如果经济允许,对周围的环境觉得不够安全,购买一件穿在身上也是可取的。

专家也提醒准妈妈,尽量少接近辐射源:每天看电视、打手机和用电脑的时间不要过长;不要离屏幕太近,这些措施,比穿防辐射服更重要。